

宁波大学附属第一医院构建全场景智慧医疗新生态

从AI导诊到智能审方 “人工智能+”让“未来医院”加速照进现实

王波 庞贊

随着数字化进程加速,人工智能逐渐成为推动社会进步的重要驱动力。今年的政府工作报告明确提出,持续推进“人工智能+”行动,支持大模型广泛应用。

医疗行业作为关乎国计民生的重要领域,凭借其民生属性强、技术适配度高的特点,展现出广阔的人工智能技术应用前景,正成为“人工智能+”重要突破口。

作为浙江省区域医疗中心建设单位,宁波大学附属第一医院(简称“宁大一院”)正通过深度融合DeepSeek大模型,构建起覆盖诊疗全流程的智慧医疗服务体系。从AI导诊到AI预问诊,从AI数字人互动到AI导航,从AI复查建议到AI体检助手……一场围绕“患者服务—临床医疗—科研创新—运营管理”的全场景智能生态正加速演变,为发展医疗新质生产力提供了底层支撑。

“我们正充分利用人工智能,让技术与健康深度融合,开启智慧医疗之路,为患者提供更加精准、个性化的医疗服务,让‘未来医院’的图景加速照进现实。”宁大一院党委书记阮列敏说。

赋能患者 让就医之路更便捷

门诊工作是医院面向社会的重要窗口。尤其是在大型医院,就诊人数多,楼宇、科室分布复杂,就医流程繁琐,更容易让时间紧张或行动不便的患者感到压力。

作为日均门诊量超1.2万人次的宁大一院,如何为患者提供更优质的服务,始终是该院的“心之所向”。而在AI浪潮下,医院门诊服务正悄然迎来“智”变。

近日,60多岁的顾阿姨因身体不适来到宁大一院方桥院区就诊。“我也是第一次来,对医院环境不熟悉,更不知道自己该挂哪个科的号。”在AI数字人的指引下,她通过问答,不仅准确挂到相应医生的号、找到诊室,还完成了预问诊。等走进诊室时,她发现医生对自己的病情已经知之甚详。

同时随着就诊完成,顾阿姨收到了一份由AI复查助手根据她检查报告和病史自动生成并经主治医师二次确认后的复查建议。“系统直接告诉我复查

时间,还能一键预约,比以前方便多了。”顾阿姨赞不绝口。

“这个过程,我们充分利用AI,系统模拟医生问诊思路,从患病时间、是否服用过药物、过敏史等多个方面进行全面问诊,缩短患者等待时间。”宁大一院信息科科长吴斌说。

该院官方公众号接入DeepSeek大模型后,成了患者的“智能医疗顾问”。宁大一院门诊办公室主任谢浩芬介绍,无论是常见疾病咨询、复杂医疗流程疑问,还是医院位置、科室分布等信息查询,智能客服都能迅速响应,给出专业、详细的解答。智能导诊功能更是患者的“就医导航仪”,减少患者因不清楚科室主治范围而挂错号的风险。同时, AI还能帮助患者制定详细的就诊、检查计划,实现就诊全流程的智慧化、个性化服务。

不止于此。日前该院还推出了“AI智能体检服务”。该系统不仅可以分析用户当前体检报告,帮助用户轻松理解自身健康状况,还能根据用户上传的多份体检报告抓取关键数据(血压、血糖值、器官影像特征等),直观呈现健康指标的动态变化趋势。系统通过收



智能药房

赋能医生 让优质医疗更精准

宁大一院审方中心每天要审核上千份处方,面对高负荷的工作任务和容错率为零的高标准要求,医务人员面临多重挑战。

随着算力技术的不断优化, AI也在为精准医学发展贡献“加速度”。日前,该院正式上线AI药师“小逸”。

作为全新升级的“处方前置审核模型”,“小逸”如同一位“24小时在岗的超级药师”,配合审方药师,结合合理用药审查规则,在对临床医生开具的处方进行审核过程中,运用高精度算法对处方进行分析,完成三重关卡审查。在处方执行之前,“小逸”即可完成对处方合理性、规范性和适宜性的全面审核,对不合理用药情况实时预警,从而确保患者用药的安全性、有效性和适

宜性。

“以前人工审方需要严密的合理用药逻辑规则,再加上药师超强的人脑记忆。”该院药师朱文韬感叹,现在借助AI药师“小逸”可快速且全面地完成“排雷”工作。

“不只是AI药师,我们先后推出了AI医生和AI护士,能更深入、全面地参与到临床医疗过程中,为医生和护士提供更有力的支持和帮助。”吴斌介绍,如AI医生,在医生诊疗过程中,系统会结合患者检查结果,并结合国际权威诊疗指南与本地化临床路径,给出预估病情诊断和治疗方案,为医生提供动态决策支持,实现“千人千策”的个性化医疗。

“就拿我们乳腺外科来说,国际和国内,每年都会更新诊疗指南,这就需要医生第一时间主动去学习和消化。”宁大一院甲乳外科医生罗晋介绍起他和同事的使用感受,现在有了AI医生,系统可以自动更新诊疗指南,主动“投喂”给医生。特别是低年资的年轻医生,这可以让他们在诊疗过程中更加全面、精准。

同样, AI护士让护理工作从“被动

响应”到“主动守护”。如针对重点患者(新入院、术前患者等),可通过智能助手分析生命体征、病理指标及手术信息,预判潜在病情变化风险,生成简明交接提示,实现关键信息传递零遗漏,为患者安全筑牢防线。当患者突发病情变化时,系统基于诊断数据、实时生命体征及应急预案库,快速生成处理方案建议,为护士提供科学决策支持。从“被动应对”到“主动干预”,危急事件处置时效性显著提升。

赋能医院 让运营管理更智能

面对医疗资源紧张的当下,如何让医生从事务性工作中解放出来,将有限的时间用于与患者沟通、分析病案、科研等,成为不少医院管理改革的重点。

入院记录、出院小结、病历书写等是医疗流程的核心环节,它不仅详细记录了患者的诊疗过程,更留下宝贵的治疗经验。而完成这些规定动作,需要花费不少时间。

为了更好地解放医生有限的时间,该院通过数据自动抓取,让AI接管。

“AI医护通过自动抓取患者检查、检验等数据,形成规范的医疗文本,医生进行复核,效率提升60%以上。其中仅书写出院小结一项工作,就有望每份小结平均节省约15分钟。”宁大一院党委副书记、院长孙杰说。随着该项功能推出,医生可将更多精力投入病情分析、医患沟通与治疗优化,实现“从案头回到床头”的服务理念。

同样,为了助力医生更好地科研创新,该院联合医渡科技打造了全院AI科研助手,上线了“病历在线结构化”与“病历精准检索”两大核心功能,通过AI驱动医疗数据价值提炼,实现从数据沉淀到科研产出的高速通路,为攻克医学难题提供了新的方法与思路。

与此同时,为了避免“AI幻觉”,医院通过本地化知识库和数据库赋能,动态调用医院知识库和数据库提升大语言模型回答的准确性、相关性和时效性,解决大模型自身训练数据局限性、知识偏差和“幻觉”等问题。

不仅如此,宁大一院还对AI进行了专业化的强化训练,让其回答内容契合权威的诊疗指南、专家共识等,确保答案的真实性和可靠性。同时,该院正在建立和完善知识库,让AI学习最新的标准,使其在医疗领域的应用更专业、更可靠。

管理大型医院如同治理一座繁忙而复杂的微型城市。宁大一院在药品及医疗设备选购等医院管理方面也引入了AI技术进行精细化管理。

“我们想做的还有很多。在三级公立医院绩效考核中,如抗菌药物使用强度、国家组织药品集中采购中标药品使用比例、门诊患者基本药物处方占比、住院患者基本药物使用率等指标,我们正在架构管理体系,让AI去管理。如果某些临床科室在这些指标出现异常,AI系统会自动给相关科室负责人发送提醒。”孙杰表示,未来,宁大一院还将进一步拓展AI技术的适用范围,系统化逐步深化AI应用,形成AI全面支撑“医教研产学”协同创新,助力医院高质量发展的新局面。

(图片由宁波大学附属第一医院提供)

浙江星创环保集团

直击城市治理之痛,为固废高质化利用提供科学解决方案

谢甜泉

在人行道散步,或是在家门口的公园休闲锻炼,不经意间,大家经过的路沿石、铺地石、装饰石正悄然焕新。这一块块看似寻常的青灰色石头,很可能是由建筑淤泥、河道疏浚泥、工程渣土等城市固废,变废为宝生产制作而成。它们与天然石材有着同等硬度,具备耐磨防滑、耐酸抗污等功能。这个让城市固废变身新型环保建材的“魔术”背后,是温州海螺集团旗下浙江星创环保集团长达5年扎根环保领域技术革新带来的全国首创“点废成金”技术。

建筑淤泥、河道疏浚泥、工程渣土等城市固废的消纳处置,一直是困扰城市建设与发展的环保难题。如今,城市、乡村的建设发展无不伴随着固体废物的产生,全国固废堆存量庞大。如何让淤泥、渣土等城市固废淬炼成生态建材?在星创环保的生产车

间,大家就能看到这个神奇“魔术”的揭秘:一堆稀松的淤泥经过泥料预处理、均匀搅拌、均化布料、真空压制、磨抛加工等工序,就固结成硬邦邦的石头,成为一块块无机生态石。整个固化过程无需烧制,脱水压制出的水还可循环用于生产,实现零排放、无污染的无废生产。

“粗暴的填埋、堆积等处置方式容易对环境造成污染。”温州海螺集团总裁、浙江星创环保集团总裁邵少卿介绍说,这套“淤泥制石”技术,就为城市固废资源化利用提供了科学的解决方案,不仅能让淤泥、渣土“变废为宝”,还在一定程度上解决以往矿山开采石材破坏生态的痛点,在绿水青山与金山银山间架起转化之桥。

这一创新技术之前在全国尚无先例。“以淤泥状一般无机固废为主材的无机人造石及制备方法”已取得国家

发明专利证书,核心技术包括改性分离、免烧固化、催化速凝等。“‘淤泥制石’技术,主要攻克了泥与水的分离问题,改变了淤泥的亲水性,使其固结为石头。”邵少卿透露,这一研发灵感来自海螺集团另一产业板块生物制药的分离技术,将生物制药的技术应用到淤泥改性方面,星创环保是独创也是首创。

目前,星创环保研发的无机生态石已通过模拟70年的冻融实验,经国检、建筑工程质量检验检测中心检测,抗压、抗折、耐腐蚀性、耐磨性等各项性能指标均符合《建筑装饰用水磨石》标准要求,可替代天然石的功能,广泛应用于市政园林、道路建设、园艺装饰、墙体材料等,属全国首例由淤泥制成的环保建材产品,并且价格可比相应产品下浮30%。

为了提高产品质量,提升生产效

率,星创环保已在原先车间基础上升级打造了生态石2.0智慧工厂,全程实现数字化控制、自动化生产、信息化管理,产品生产周期缩短至3—7天,相关工作人员可减少约70%。目前该工厂已实现标准化运作,成为“淤泥制石”技术在全国产业化应用推广的示范工厂。

除了淤泥制无机生态石技术外,星创环保进一步拓展城市固废资源化利用应用领域,成功研发盾构泥制回填材料和混合砂浆技术、污泥制生物质燃料技术,以科技创新力量助力“三废”变“三宝”,形成研发—转化—应用—复制的生态闭环,构建起固废转化的全产业链,并向全国推广。

如市政污泥经灭活除臭、低温干化等工艺后变身为生物质燃料棒,热值达3000千卡/千克以上,可替代煤炭等资源;地铁隧道产生的盾构泥经破胶改性、纳米固化处理后,成为优质

的路基回填材料和墙体饰面砂浆。

这些因地制宜“变废为宝”的解决方案,一经上市就受到客户的关注与青睐,订单量已超亿元。长三角、珠三角、川渝等地的行业人员主动上门求智,星创环保产业化项目已与上海、苏州、重庆、成都、贵阳等40多个城市建立了合作关系。截至目前,星创环保在温州和杭州两地已建成5个生产基地15条生产线,今年计划新落地5个城市,新增50条生产线。

星创环保用五年磨一剑的坚守,率先给出了当下城市固废高质化利用的好方案。今年2月,浙江省工程渣土常态化治理工作专班办公室(省住建厅)发文公布建筑垃圾资源化利用典型案例名单,星创环保“泥制石”项目成功入选,成为省内建筑垃圾资源化领域的典型案例。这更坚定了星创环保走好绿色循环经济产业发展之路的决心。

邵少卿表示,接下来,企业将继续做精做强绿色环保产业,助力城市实现固废的减量化、无害化与资源化,为“无废城市”建设和“双碳”发展作出贡献。

星创环保生态石2.0智慧工厂
(图片由星创环保提供)

海盐县武原街道

让优质课程飞入寻常百姓家

王梦婕 苏点雨

“以前都是妈妈给我织新毛衣,没想到我自己也能用毛线钩织一份礼物送给妈妈,感觉特别有意义。”高中生小雯兴奋地展示着自己的作品。近日,社科普及志愿者毛美琴在位于嘉兴市海盐县武原街道的南门社区新时代文明实践站,为辖区居民上了一堂“织”愈时光,编织美好”公益手工课程。

活动现场,毛老师耐心细致地讲解钩针编织的基本针法,手指灵活地示范绕线、起针、短针、长针等动作,边讲解边强调要点,让零基础的居民也能轻松上手。大家纷纷动手,挑选了自己喜欢的毛线,一针一线地编织起来,共同传递着温暖与爱意。

这几天,首荡村新时代文明实践站里也传来阵阵欢笑声,社科普及志愿者金玲晓带领辖区居民一起制作非遗尺糕。尺糕作为海盐的传统糕点,因制作时需用尺子而得名,更因蕴含“步步高”的美好寓意深受海盐人的喜爱。

活动现场,金玲晓详细讲解了尺糕制作所

需,积极踊跃参与,氛围热闹非凡。“尺糕代表着‘百尺竿头,步步登高’,是老祖宗传下来的手艺,今天参加了街道送来的公益社科课程,不仅提升了做糕点的手艺,也进一步体验了非遗的魅力,很开心。”一居民说道。

今年,海盐县启动“盐邑人文 筑梦启航”2025年社科普及系列主题活动。活动现场正式发布了“盐途走亲”社科普及项目,项目共设置81门社科课程,旨在以“分部点单、总部配送”的创新模式,为居民提供便捷、优质的社科普及服务。“盐途走亲”课程一经发布,武原街道迅速行动,组建了一支“武”味社科小分队,深入辖区内25个村(社区)基层一线,积极排摸社科普及及课程点单需求,精心精准匹配资源。截至目前,已成功对接社科点单活动20余场,其中3场已圆满开展,吸引了150余人次参与,赢得了辖区居民的一致赞誉。

“盐途走亲”社科普及项目让居民在家门口就能近距离接触、学习丰富的社科知识,也能进一步探索文化惠民路径,充实居民精神文化生

活。“接下来,武原街道将紧紧依托海盐县‘盐途走亲’平台,围绕居民多样化需求,精准对接优质资源,开展一系列丰富多彩的社科普及活动,推动社科知识飞入寻常百姓家,让更多居民共享文化发展成果,全方位推动街道社科建设迈向新高度。”武原街道相关负责人说。

“织”愈时光,编织美好”公益手工课程现场
(图片由海盐县武原街道提供)

1300万元!

浙江福彩“快乐8”游戏赠票开启

春风伴好运,惊喜乐开花!

4月8日开始,福彩“快乐8”赠票活动火热开启,1300万元赠票欢乐送!

活动时间:本次活动自2025年4月8日0时(第202508期)开始至2025年4月22日21时(第202510期)结束,活动期间1300万元赠票如果提前送完,则截止该期活动提前终止。

赠票规则:在浙江省内购买“快乐8”游戏“选二”“选五”“选七”“选九”四种玩法,单张彩票面值超过50元(含)即可获赠“选二”玩法赠票:

序号	“选二”“选五”“选七”“选九”四种玩法单张票面值	赠票(“选二”玩法)
1	50元(含)—100元	12元(3注2倍)
2	100元(含)—150元	24元(3注4倍)
3	150元(含)以上	36元(3注6倍)

温馨提示:理性购彩,量力而行。请根据个人能力合理规划,享受健康购彩体验。与春风同行,让快乐翻倍!这个4月,快来福彩邂逅“快乐8”的春日惊喜!